Sunteți pe pagina 1din 22

Around 11:00 o’clock in the afternoon of February 1, 2002, Caringal, the overseer of a

one-hectare unregistered parcel of land located in Candelaria, Quezon and co-owned by

Menandro, saw the four accused, along with seven others, cutting down the coconut trees
on the said property. On February 3, 2002, Menandro and Caringal reported the incident
to the police. Thereafter, the two, accompanied by SPO1 Manalo, went to the coconut
plantation and discovered that about thirty-three (33) coconut trees had been cut down.
On the other hand, according to Atanacio, he authorized his brothers-in-law, Magsino and
Magsumbol, to cut down the coconut trees within the boundary of his property, which was
adjacent to the land co-owned by Menandro. In addition, Brgy. Captain Arguelles also
said that Magsumbol, Magsino, Ramirez, and Inanoria came to his office seeking
permission to cut down the coconut trees planted on the land of Atanacio. Petitioner
Magsumbol and his co-accused, was convicted of the crime of theft. Whether or not malice
and intent to gain, as elements of the crime of theft, are present? No. Malice and intent are
not present in the case at bar. In view of the conflicting claims and considering the meager
evidence on hand, the Court cannot determine with certainty the owner of the 33 felled coconut
trees. The uncertainty of the exact location of the coconut trees negates the presence of the
criminal intent to gain. At any rate, granting arguendo that the said coconut trees were within
Menandro’s land, no malice or criminal intent could be rightfully attributed to Magsumbol and
his co-accused. The RTC and the CA overlooked one important point in the present case, to wit:
Magsumbol and his co-accused went to Barangay Kinatihan I, Candelaria, Quezon, to cut down
the coconut trees belonging to Atanacio upon the latter’s instruction. The criminal mind is
indeed wanting in the situation where Magsumbol and his co-accused even sought prior
permission from Brgy. Captain Arguelles to cut down the coconut trees which was done openly
and during broad daylight effectively negated malice and criminal intent on their part. It defies
reason that the accused would still approach the barangay captain if their real intention was to
steal the coconut trees of Menandro. (MAGSMBOL vs. PEOPLE, G.R. No. 207175, November
26, 2014)
On December 21, 2005 a case was filed against the appellant in the Municipality of
Binangonan, Province of Rizal for selling dangerous drug which was unauthorized
by law and that he was willfully, unlawfully and knowingly attempt to sell, deliver
and give away shabu. The appellant intended to sell shabu to PO1 Reyes and PO1
Pastor although the sale was halted when the police officers identified themselves
and placed Laylo and Ritwal under arrest. Laylo was charged for attempted sale of
illegal drugs and used of drugs while Ritwal was charged for possession and used of
illegal drugs Both Laylo and Ritwal pleaded not guilty and a joint trial ensues
however, Ritwal jumped bail and was tried in absentia, which resulted to the latter
being deemed to have waived the presentation of her evidence that led to the case
being submitted without any evidence on her. Then the appellant, Laylo, filed an
appeal with the Court of Appeals under the grounds that (i) the trial court gravely
erred in convicting the accused appellant of the offense charged despite the
prosecution witness patently fabricated accounts. (ii) The trial court gravely erred
in convicting the accused-appellant of the offense charged when his guilt was not
proven beyond reasonable doubt and lastly, (iii) the trial court gravely erred in
convicting the accused-appellant despite the apprehending officers failure to
preserve the integrity of the alleged seized shabu. Whether or not the CA gravely
erred in affirming the decision of the RTC, convicting appellant of attempted sale of
dangerous drugs? The appeal lacks merit. The elements necessary for the prosecution
of illegal sale of drugs are: (1) the identity of the buyer and seller, the object, and the
consideration; and (2) the delivery of the thing sold and the payment. From the
testimonies given, PO1 Reyes and PO1 Pastor testified that they were the poseur-buyers
in the sale. Both positively identified appellant as the seller of the substance contained in
plastic sachets which were found to be positive for shabu. The same plastic sachets were
likewise identified by the prosecution witnesses when presented in court. Even the
consideration of P200.00 for each sachet had been made known by appellant to the
police officers. However, the sale was interrupted when the police officers introduced
themselves as cops and immediately arrested appellant and his live-in partner Ritwal.
Thus, the sale was not consummated but merely attempted. Thus, appellant was charged
with attempted sale of dangerous drugs. Here, appellant intended to sell shabu and
commenced by overt acts the commission of the intended crime by showing the
substance to PO1 Reyes and PO1 Pastor. The sale was aborted when the police officers
identified themselves and placed appellant and Ritwal under arrest. From the testimonies
of the witnesses, the prosecution was able to establish that there was an attempt to
sell shabu. In addition, the plastic sachets were presented in court as evidence
of corpus delicti. Thus, the elements of the crime charged were sufficiently established
by evidence. (PEOPLE vs. LAYLO, G.R. No. 192235, July 6, 2011)
While a security guard was manning his post at the open parking area of a supermarket,
he saw the accused, Aristotel Valenzuela, hauling a push cart loaded with cases of
detergent and unloaded them where his co-accused, Jovy Calderon, was waiting.
Valenzuela then returned inside the supermarket, and later emerged with more cartons of
detergent. Thereafter, Valenzuela hailed a taxi and started loading the cartons inside. As
the taxi was about to leave, the security guard asked Valenzuela for the receipt of the
merchandize. The accused reacted by fleeing on foot, but were subsequently apprehended
at the scene. The trial court convicted both Valenzuela and Calderon of the crime of
consummated theft. Valenzuela appealed before the Court of Appeals, arguing that he
should only be convicted of frustrated theft since he was not able to freely dispose of the
articles stolen. The Court of Appeals affirmed the trial court’s decision, thus the Petition
for Review was filed before the Supreme Court. Whether or not the crime of theft has a
frustrated stage? No. Article 6 of the Revised Penal Code provides that a felony is
consummated when all the elements necessary for its execution and accomplishment are present.
In the crime of theft, the following elements should be present: (1) that there be taking of
personal property; (2) that said property belongs to another; (3) that the taking be done with
intent to gain; (4) that the taking be done without the consent of the owner; and (5) that the
taking be accomplished without the use of violence against or intimidation of persons or force
upon things. The Court held that theft is produced when there is deprivation of personal property
by one with intent to gain. Thus, it is immaterial that the offender is able or unable to freely
dispose the property stolen since he has already committed all the acts of execution and the
deprivation from the owner has already ensued from such acts. Therefore, theft cannot have a
frustrated stage, and can only be attempted or consummated. (VALENZUELA vs. PEOPLE, G.R.
No. 160188, June 21, 2007)
On March 8, 1992, at around 7:45 in the evening, Lucita Loveres and her children,
Jocelyn, Edgar, Alma and Robert, were eating supper in their house in Quezon City. The
sister of Lucita, Aida Gertos, was also there and Lucita’s husband, Domingo Loveres, was
then sleeping. Then they heard Renato “Panong” Danao call outside. Outside there gate,
they saw Panong, appellant Danilo Pablo, appellant Nicolas Compra, one Rencio,
appellant Edwin Trabuncon, Inggo Pablo, Jerry Tabuncon, one Redford and their
companions. They saw Inggo Pablo and appellant Nicolas Compra holding a bolo, Panong
holding a gun, Rencio and Jerry Tabuncon each holding a knife, appellant Edwin
Trabuncon holding a piece of wood, and appellant Danilo holding a knife. Panong
thereafter asked Lucita to let the troublemaker come out but she replied that there was
nobody making trouble. Suddenly, Panong shot her with his gun hitting her in the neck.
Edgar and Jocelyn Loveres witnessed this. When Edgar lifted her, Inggo Pablo stabbed
him, and Edwin Trabuncon hit him on his left forearm with a piece of wood. When Edgar
Loveres was hit by appellant Edwin Trabuncon on the forearm, he ran towards their
house, and stood by the window. In the meantime, Jocelyn embraced her mother, Lucita,
and pulled her away from the gate to the front of their house where Lucita fell. Then
Jocelyn saw her father, Domingo, awakened by the commotion, come out of the house. She
ran towards him, but the group dragged her father and Robert Loveres five meters away
from their house. The group, including the appellants, helped one another stab, hack and
kill Domingo and Robert Loveres. The incident was witnessed by Edgar Loveres who
watched from their window, and Jocelyn Loveres, who followed her father and who was
only an arm's length away from him and her brother when they were stabbed. There was a
fluorescent light at the corner where the incident happened. Whether or not The Trial
Court erred in finding accused Danilo Pablo y Malunes, Nicolas Compra y Fernandez and
Edwin Trabuncon conspired with Renato Danao in killing or shooting Lucita Loveres?
Yes. The Supreme Court held that there was implied conspiracy among the appellant in the
commission of all the crimes charged. The Supreme Court held that it is a settled rule that
conspiracy need not be proved by direct evidence of prior agreement on the commission of the
crime as the same can be inferred from the conduct of the accused before, during, and after the
commission of the crime, showing that they acted in unison with each other, evincing a common
purpose or design. An over act in furtherance of the conspiracy may consist in actively
participating in the accrual commission of the crime, in lending moral assistance to his co-
conspirators by being present at the scene of the crime, or exerting moral ascendancy. The
presence of the appellants as a group undeniably gave encouragement and sense of security and
purpose among themselves. Where conspiracy is established, the act of one is the act of all. All
the conspirators are liable as co-principals. (PEOPLE vs. PABLO, G.R. No. 120394-97, January
16, 2001)
The two accused were tried for three counts of murder by the Regional Trial Court (RTC),
Branch 86, in Quezon City. On January 20, 2005, after trial, the RTC convicted them as
charged. The Court of Appeals (CA) upheld the RTC on July 18, 2006, subject to the
modification. The two accused then came to the Court on final appeal. On May 9, 2007,
Edwin Valdez filed a motion to withdraw appeal, which the Court granted on October 10,
2007, thereby deeming Edwin’s appeal closed and terminated. On January 18, 2012, the
Court promulgated its judgment on the appeal of PO2 Eduardo Valdez, finding him guilty
of three counts of homicide, instead of three counts of murder, and meting on him for each
count of homicide the indeterminate sentence of 10 years of prision mayor as minimum to
17 years of reclusion temporal as maximum. Subsequently, Edwin sent to the Court
Administrator a self-explanatory letter dated March 12, 2012, where he pleaded for the
application to him of the judgment promulgated on January 18, 2012 on the ground that
the judgment would be beneficial to him as an accused. Whether or not Edwin can be
granted of his application to downgrade the crimes he committed despite the finality of his
convictions and due to the withdrawal of his appeal? Yes. Accused Edwin cannot be barred
from seeking the application to him of the downgrading of the crimes committed (and the
resultant lighter penalties) despite the finality of his convictions for three counts of murder due
to his withdrawal of his appeal. The downgrading of the crimes committed would definitely be
favorable to him. Worth pointing out is that to deny to him the benefit of the lessened criminal
responsibilities would be highly unfair, considering that the Supreme Court had found the two
accused to have acted in concert in their deadly assault against the victims, warranting their
equal liability under the principle of conspiracy. Moreover, the benefits of the said provision
extended to all the accused, regardless of whether they appealed or not. Based on section 11(a),
Rule 122 of the Rules of Court, an appeal taken by one or more of several accused applicable to
those who did not appeal if the judgment of the appellate court is favorable to them. (PEOPLE
vs. VALDEZ AND VALDEZ, GR No. 175602, February 13, 2013)
Alex Obien, testified that on January 15, 1988, at around 12:00 midnight he and Domingo
Opalsa were walking along Quezon Street, Calauag, Quezon, bound for home when
Maximino Geneblazo and around six unknown companions stoned them. Obien and
Opalsa retaliated by also throwing stones at Geneblazo and his company. However, upon
seeing that Geneblazo was about to draw his knife, they ran away. Maximino Geneblazo
caught up with Domingo Opalsa and stabbed the latter twice. SPO1 Emmanuel Quiogue,
upon hearing the commotion outside got his gun and went outside. At the scene of the
incident, SPO1 Quiogue saw two men almost locked in an embrace. He fired his gun but
the two did not draw apart so he stood between them so as to separate them. One of the
men fell to the ground while the person who was left standing stabbed him. His finger was
hit. He recognized the person who stabbed him as Maximino Geneblazo. The victim was
pronounced dead on arrival in the hospital. On February 2, 1998, the trial court
rendered a decision convicting the accused of the crime of Murder. Whether or not the
trial court erred in convicting the accused for the crime of murder, having appreciated the
qualifying circumstance of treachery? Whether or not the trial court erred in not
considering the justifying circumstance of self-defense? No. The trial court did not err in not
considering the justifying circumstances of self-defense. It is quite apparent that it was not the
victim who committed the unlawful aggression but the accused-appellant himself. When
accused-appellant Geneblazo pursued the two men, it was then that he became the aggressor.
Having divested the victim of his knife, the accused-appellant was placed at an advantage as he
already had control of the bladed weapon. The victim was therefore left unarmed and accused-
appellant Geneblazo did not testify nor is there anything on record to show that the vicitm tried
to grapple with him for possession of the knife. Belying accused-appellants claim of self-defense
is his testimony that as soon as he grabbed the knife from the victim he stabbed the latter in the
abdomen. Still he didn’t stop there. He again stabbed the victim in the neck even in the presence
of SPO1 Quiogue who arrived to pacify them. Unlawful aggression contemplates an actual,
sudden and unexpected attack, or imminent danger thereof, and not merely a threatening or
intimidating attitude. There has to exist a real danger to the life or personal safety of the person
claiming self-defense. Accused is found guilty of the crime of Homicide. (PEOPLE vs.
GENEBLAZO, 371 SCRA 573, July 20, 2001)
On September 29, 1999 at around 8:00 o’clock in the evening, Ryan Gain, Roswel
Mercado, Rex Rey and Jayson Manzo were strolling at the Municipal Park of Poblacion,
Municipality of Pinamalayan, Oriental Mindoro, when they were blocked by four (4)
persons, namely Erwin Lalog, Roosevelt Concepcion, Edwin Ramirez and Ricky Litada.
Lalog angrily talked to Gain, but Mercado intervened and apologized to the group of
Lalog. Later, Gain and Mercado went down the stairs of the park locally known as the
“RAINBOW”. Mercado was walking ahead of Gain by six (6) arm’s length; when he
looked back, he saw Gain being ganged upon by the group of the accused-appellants held
both the hands of Gain, while Lalog stabbed Gain. Fearing for his life, Roswel immediately
fled the scene. Sensing that the assailants had left the scene, Mercado approached Gain
and brought him to the hospital but it was already too late for he was declared dead on
arrival. Court of Appeals affirmed RTC’s Decision and convicted appellants guilty beyond
reasonable doubt of murder. Whether or not Lalog is justified in the crime he committed
by self-defense? No. Erwin Lalog is not justified in the crime he committed by self-defense.
Under Article 11 of the Revised Penal Code, well-entrenched is the rule that where the accused
invokes self-defense, it is incumbent upon him to prove by clear and convincing evidence that
he indeed acted in defense of himself. He must rely on the strength of his own evidence and not
on the weakness of the prosecution. In the case at bar, the claim of Lalog that he stabbed Gain at
the back portion of the latter’s body while the former was lying down is not only uncorroborated
by any other evidence but it is improbable and contrary to the physical evidence because how
could Lalog stab Gain’s back when the former was lying on the ground while the latter was on
top and at the same time choking him. Furthermore, the number of wounds sustained by Gain is
indicative of Lalog’s desire to kill the former and not really defend himself because not a single
moment of the incident was his life and limb being endangered which is the essence of self-
defense. The fact that the deceased Gain was unarmed all the more negates self-defense. The
Court ruled that to avail self-defense as a justifying circumstance so as not to incur any criminal
liability, it must be proved with certainty by satisfactory and convincing evidence which
excludes any vestige of criminal aggression on the part of the person invoking it. It cannot be
entertained where it is not only uncorroborated by any separate competent evidence but is also
doubtful. If the accused fails to discharge the burden of proof, his conviction, shall of necessity
follow on the basis of his admission of the killing. (PEOPLE vs. LALOG, G.R. No. 196753,
April 21, 2014)
Gary Tabarnero, defendant, went to the house of the deceased Ernesto Canatoy, where the
former used to reside as the live-in partner of Mary Jane Acibar, Ernesto’s stepdaughter.
He shouted his pleas from the outside, asking Ernesto what he had done wrong that caused
Ernesto to break him and Mary Jane up. When Gary was about to leave, the gate opened
and Ernesto purportedly struck him with a lead pipe aiming at Gary’s head causing the
latter’s left index finger broken. Emerito, Mary Jane’s brother, who was inside the house,
testified that when he was already at the door of their one-room house, he saw Ernesto
being held by two persons while Gary and his father, Alberto Tabarnero were stabbing
Ernesto with fan knives, causing his death due to nine stab wounds documented. RTC,
affirmed by the Court of Appeals, rendered its decision convicting the defendant guilty of
the crime of murder. Gary, one of the defendants, argues that the act was a form of self-
defense. Hence, this petition. Whether or not the justifying circumstance of self-
defense can be considered? No. The justifying circumstance of self-defense cannot be
considered. The requisites for self-defense are: 1) unlawful aggression on the part of the victim;
2) lack of sufficient provocation on the part of the accused; and 3) employment of reasonable
means to prevent and repel aggression. Defendant invokes that there was allegedly unlawful
aggression on the part of Ernesto when the latter delivered the first blow with the lead pipe.
According to the defense, the means Gary used to defend himself was reasonable and the
shouted professions of his feelings for Mary Jane could not be considered provocation sufficient
for Ernesto to make the unlawful aggression. However, the Court noted that the evidence
presented by Gary to prove the alleged unlawful aggression, his own testimony, is insufficient
and self-serving. The Court held that the nine stab wounds inflicted upon Ernesto indicate
Gary’s intent to kill, and not merely an intent to defend himself. The number of wounds also
negates the claim that the means used by Gary to defend himself was reasonable. Unlawful
aggression is an indispensable requirement of self-defense. The alleged sudden appearance of
Ernesto and his first attack with the lead pipe the very moment Gary decided to leave seems to
be all too convenient, considering that there was no one around to witness the start of the fight.
It also bears to emphasize that by invoking self-defense, Gary, in effect, admitted killing
Ernesto, thus, shifting upon him the burden of evidence to prove the elements of the said
justifying circumstance. A plea of self-defense cannot be justifiably appreciated where it is not
only uncorroborated by independent and competent evidence, but also extremely doubtful in
itself. (PEOPLE vs. TABERNO AND TABERNO, G.R. No. 168169, February 24, 2010)
On January 15, 2008, Freddie, Robert, Felomina all surnamed dela Cruz and Eduardo
Oyando were walking along the barangay road of Labrador, Pangasinan. They were on
their way to the town proper when they were accosted by Pedro, Rolly, Lando, Leopoldo
(petitioner) all surnamed Quintos and Narciso Buni. Pedro struck Robert with the
samurai. Robert attempted to gain control of the samurai but Rolly hit him in the face
with a stone. Moreover, Lando and the petitioner hacked Freddie, who, while defending
himself with his hands, sustained injuries. Rolly then crushed Freddie’s chest with the
same stone he used to hit Robert. Also, Pedro pulled Felomina’s hair, slashed her nape
with samurai and kicked her to the ground. Robert, Freddie and Felomina, all surnamed
dela Cruz, were brought to the hospital. They were treated for the injuries sustained from
the attack. After a few days, Freddie died from his injuries. Whether the petitioner can be
acquitted that he acted on self-defense of a relative? No. The court is not persuaded. In
invoking self-defense, the burden of proof is shifted to the accused. The accused shall rely on
the strength of his evidence not on the weakness of the prosecution. To relieve from criminal
liability, the accused must show by sufficient, satisfactory and convincing evidence that: (a)
there is unlawful aggression from the victim; (b) there was reasonable necessity in the mean
employed to prevent or repel the unlawful aggression; and (c) that there was lack of sufficient
provocation on the part of the accused. Both petitioner and Pedro testified that Pedro hacked
Freddie in defense of their brother Lando. The defense of relative’s argument likewise fails in
light of the unlawful aggression on the part of the victims. It is essential that there be unlawful
aggression on the part of the victim, if there is none, there would be nothing to prevent or repel.
The petitioner’s also contend that the dela Cruze’s were shouting for his brother’s to go out.
Unlawful aggression presupposes an actual or imminent danger on the life of a person. Mere
shouting and intimidating or threatening attitude of the victim does not constitute unlawful
aggression. Petition denied. (QUINTOS vs. PEOPLE, G.R. No. 205298, September 10,2014)
On March 6, 1991, Enrico Valledor, entered the room where Roger Cabiguen, Elsa
Rodriguez, Simplicio Yayen, and Antonio Magbanua were staying, and consequently
stabbed Roger and Elsa. Roger was stabbed on his forearm whereas Elsa was stabbed
right through her chest which caused her death. Ricardo Maglalang, the victims’ neighbor,
was likewise stabbed by the accused. Cabiguen testified that the accused suspected him of
killing his pet dog and Elsa jilted him before. The accused pleaded the defense of insanity.
Pacita Valledor, the mother of the accused, noticed that the accused was behaving
abnormally so she brought him to a doctor and was diagnosed with psychosis with
schizophrenia. A doctor of the National Mental Hospital certified the diagnosis. The RTC
convicted the accused of frustrated murder, murder, and attempted murder, and with the
penalty of reclusion perpetua. However, the service of his sentence was suspended
pursuant to Art. 12 of the RPC and was ordered to be confined in a mental facility.
Whether or not the trial court erred in convicting the accused despite of the fact that he
allegedly committed the crime while he was mentally ill? No. The trial court did not err in
convicting the accused despite of the fact that he allegedly committed the crime while he was
mentally ill. Under paragraph 1, Article 12 of the Revised Penal Code, an imbecile or an insane
person, unless the latter has acted in lucid interval, shall be exempt from criminal liability.
Insanity exists when there is complete deprivation of intelligence in committing the act to the
point that the accused is incapable of entertaining a criminal intent. Since the presumption is
always in favor of sanity, he who invokes insanity as an exempting circumstance must prove it
by clear and convincing evidence. It can be determined through the overt acts of the accused.
The Court ruled he was clearly aware and in control of what he was doing as he in fact
purposely chose to stab only the two victims when there were two other individuals in the same
room. His obvious motive of revenge against the victims was accentuated by calling out their
names and uttering the words, I had my revenge after stabbing them. Also, his act of
immediately fleeing from the scene after the incident indicates that he was aware of the wrong
he has done and the consequence thereof. His strange behavior prior to the stabbing incident was
not sufficient to prove that he was insane at the time of the commission of the crime because
what is decisive is his mental condition at the time of the perpetration of the offense. (People v.
Valledor, 383 SCRA 653, July 3, 2002)
The Task Force Regional Anti-Crime Emergency Response (RACER) in Butuan city
received a report from the informer that Allen Mantalaba, who was 17 yrs old at the time,
was selling shabu at Purok 4, Brgy. 3, Agao District, Butuan City. Buy-bust operation
team was organized composed of 2 police officers and 2 posuer-buyers that were provided
with of P100 marked bills to be used to purchase. At around 7 o’clock in the evening of
October 1, 2003, the team, armed with the marked money, proceeded to the place above.
The 2 poseur-buyers approach Allen who was sitting at a corner and said to be acting of
selling shabu. The appellant handed a sachet of shabu to one of the poseur-buyers and the
latter gave the marked money. The 2 poseur-buyers went back to the police officers and
told them that they completed their transaction. The police officers rushed to the place and
handcuffed the appellant. The police officers waited for the Brgy. Officials to arrived and
searched the appellant and found a big sachet of shabu. The police pointed the marked
money to the brgy. Officials, that was thrown by the appellant on the ground. The
appellant violated sec 5 and 11, Art. II of the RA 9165 also known as the “Comprehensive
Dangerous Drug Act of 2002.” Whether or not Allen Mantalaba is exempt from criminal
liability under Article 12 of the Revised Penal Code, he was only 17 yrs old at the time he
was arrested for violating sec. 5 and 11, Art. II of the RA 9165? No, the decision on the case
of Allen Mantalaba was given when he was 19 yrs old, he was no longer a minor, and therefore
he is not exempt from criminal liability. As ruled by this court, the appellant was 17 yrs. old
when the said offense was committed, but no longer a minor at the time of the promulgation of
the RTC’s Decision on September 14, 2005.The RA 9344 also known as the Juvenile Justice
and Welfare Act of 2006 took effect on May 20, 2006. The RTC did not suspend the sentence in
accordance with Art. 192 of P.D.603, the Child and Youth Welfare Code and sec.32 of
A.M.No.02-1-18-Sc, the Rule on Juveniles in Conflict with the Law, the laws that were
applicable at the time of the promulgation of judgment, the imposable penalty for violation of
sec.5 of RA 9165 is life imprisonment to death. The appellant should have been entitled to a
suspension of his sentence under sec. 38 and 68 of RA 9344 which provide for its retroactive
application. The appellant who is now beyond the age of 21 can no longer avail of the provisions
of sec38 and 40 of RA 9344 as to his suspension of sentence. The court finds that Allen
Mantalaba, guilty beyond reasonable doubt of violation of sec. and 11, Art.II of RA 9165 is
affirmed and modified that the penalty that is supposed to be reclusion perpetua to death, to
prision mayor in its minimum, reclusion temporal as maximum. (People vs. Mantalaba, G.R.
No. 186227, July 20, 2011)

In the afternoon of August 28, 1963, a delivery truck of Central Salted Foods
Manufacturing Company was traveling the streets of Manila. It was driven by Filemon
King with a truck helper Jose Tan. Thereafter, an unidentified person stepped on its
running board on the side of Tan, while appellant Angeles stepped on the opposite running
board beside King and asked money for liquor from him. When King refused to give, the
other man on the running board threw a stone at Tan. The stone hit the switch of the truck
and forced it to a stop. Then, King and Tan went down but were met with a volley of
stones thrown at them by Angeles, Gonzales, Bautista and others. Upon being hit, King
asked Tan to call the police. Tan was able to contact a policeman whom he informed that
they had been held up at the corner of Yakal and Tayabas streets. After that, Tan returned
to the scene of the incident where he found King sprawled on the gutter. He brought him
to the North General Hospital however, King died the following morning. Whether or not
the mitigating circumstance of "lack of intent to commit so grave a wrong" may be
appreciated? No. The mitigating circumstance of "lack of intent to commit so grave a wrong"
cannot be appreciated in this case. It is clear, as supported by evidence, that the throwing of
stones with different sizes and weight caused the fracture of the victim’s skull which led to his
death. The weapon used to inflict injury on the part of his head is sufficient to contend the
appellants’ intention to kill Filemon King. Wherefore, there is no mitigating circumstance
appreciated in this case. (People vs. Bautista, 28 SCRA 184, May 20, 1969)

Bongalon was charged for the crime of child abuse under Sec. 10 (a) of RA 7610. Bongalon
allegedly physically abused and maltreated twelve-year old Jayson, using his palm by
hitting the child at his back and slapping him, and hitting his left cheek. The accused also
uttered derogatory remarks to the child’s family. Bongalon denied having physically
abused and maltreated Jayson. According to him, he only confronted the latter when he
threw stones at his daughters, calling them names (Kimi), and for burning the hair of one
of his daughters. The Regional Trial Court and the Court of Appeals both held Bongalon
guilty of child abuse. Whether or not the acts of Bongalon constituted child abuse in the
purview of RA 7610? No. The acts of Bongalon did not constitute child abuse in the purview of
RA 7610. Section 10 (a), Article VI of RA 7610 states that: “Any person who shall commit any
other acts of child abuse, cruelty or exploitation, or be responsible for other conditions,
prejudicial to the child’s development including those covered by Article 59 of PD 603, as
amended, but not covered by the Revised Penal Code, as amended, shall suffer the penalty of
prision mayor in its minimum period. On the other hand, child abuse is defined by Secton 3 (b)
as maltreatment, whether habitual or not, of the child which includes: (2) any acts by deeds or
words which debases, degrades, or demeans the intrinsic worth and dignity of the child as a
human being; Not every instance of the laying of hands on a child is child abuse. Only when
there is reasonable doubt to be intended to the accused by debasing, degrading, or demeaning the
intrinsic worth and dignity of the child as a human being, will the laying of hands be punished as
constituting child abuse. Otherwise, it is punishable under the RPC. Bongalon’s laying of hands
on Jayson have been done on a spur of the moment, angered due to his fatherly concern when
his daughters were harmed by the boy. There was no intent to debase, degrade, and demean
Jayson which is essential in the crime of child abuse. However, since Jayson suffered physical
injuries requiring medical attention, Bongalon is liable for slight physical injuries under Article
266 (1) of the Revised Penal Code. (GEORGE BONGALON vs. PEOPLE OF THE
PHILIPPINES, G.R. No. 169533, March 20, 2013)

Afternoon of September 15, 1996, the accused-appellant Elbert Callet y Sabanal, was
armed with hunting knife and used it to stab from behind Alfredo Senador, while the
victim was sitting the accused hit the victim above the left clavicular bone, which caused
the death of Alfredo. Lecpoy Senador the victim’s 12 years old son and Eduardo Perater
witness the stabbing. The crime happened at the flea market of barangay Tambulan,
Tayasan Negros Oriental. The accused ran toward the municipal building after the
stabbing incident. On his way to the municipal building, he admitted to Barangay Tanods
Nilo Callet and Jesus Dagodog that he stabbed the victim. Whether or not the accused
appellant Elbert Callet is guilty of the crime of murder? Yes, the accused is guilty of murder.
The fact that the accused used a hunting knife in attacking the victim from behind, without
giving him an opportunity to defend himself, clearly show that he intended to do what he
actually did, and he must be held responsible thereof, without the benefit of this mitigating
circumstance. As the killing was attended by treachery, the accused is liable for the crime of
murder. The crime of murder is penalized under Article 248 of the Revised Penal Code. (People
vs. Callet, G.R.No.135701, May 9, 2002)

On March 17, 1959, Tomas Navasca, Florencio Geraldes, Lorenzo Soberano were armed
when they went up to the house of Go So, the victim, to commit the crime of robbery with
homicide. The armed men ordered the victim and his wife to open a trunk where their
money was kept, and they consequently gave the money to them. Afterwards, the armed
men shot the victim, which resulted to his death, then fled. The wife of the victim, Josefa
Delejeros, was the only eyewitness to the commission of the crime. During the trial,
Soberano made an testified in open court the sordid details of the crime. However, from
the records of the case, Soberano repudiated his statement in which he claimed was
prepared by the police and that he was compelled to affic his signature, and in addition,
been promised freedom. Whether or not the act of Lorenzo Soberano of testifying for the
prosecution should constitute as a mitigating circumstance similar to a plea of guilty? Yes.
The act of Lorenzo Soberano of testifying for the prosecution should constitute as a mitigating
circumstance similar to a plea of guilty. Under paragraph 10, Article 13 of the Revised Penal
Code, and finally, any other circumstance of a similar nature and analogous to those
abovementioned constitute as a mitigating circumstance. This paragraph authorizes the court to
consider in favor of the accused any other circumstance of a similar nature and analogous to
those mentioned in paragraphs 1 to 9 of Article 13. The Court ruled that the subsequent
retraction by Soberano of his extra-judicial statement and his testimony in court regarding the
same cannot detract from its truth and voluntariness, considering that his retraction came, not at
the trial, for he affirmed the truth of the contents on his statement at the trial, but only after he
had been convicted and sentenced, together with some of his co-accused. , it is important to note
that it does not behoove the court to determine the voluntariness or involuntariness of the extra-
judicial statements, it being enough that other evidence adduced at the trial fulfill the required
quantum of evidence to convict the accused. Therefore, the act of testifying for the prosecution,
without previous discharge, by Lorenzo Soberano should be considered in his favor as a
mitigating circumstance analogous to a plea of guilty. (People v. Navasca, 76 SCRA 72, March
15, 1977)

Anselmo, Aureli, and the victim Romeo were walking on their way to Sampol Market in
San Jose Del Monte City. Maricris and her son were tailing them about four meters
behind. As they were making their way to the market, they saw Viscarra in his store
located on the right side of the street. Suddenly, Viscarra rushed towards them and
stabbed Romeo twice – one on the chest and another on the abdomen. They were all
caught by surprise due to the suddenness of the attack. Romeo fell to the ground while
Viscarra quickly ran away from the scene. Aurelio chased appellant but failed to catch up
with him. Maricris went to Romeo’s house to inform his wife Linda about what had just
happened. Upon hearing the news from Maricris, Linda rushed to the scene of the crime
but did not find her husband there as Romeo was already brought by Anselmo to the
Sapang Palay District Hospital. Later on, he was transferred to East Avenue Medical
Center where he died after three days. Whether or not a frontal attack constitute
treachery? Yes. The qualifying circumstance of treachery does not require that the perpetrator
attack his victim from behind. "Even a frontal attack could be treacherous when unexpected and
on an unarmed victim who would be in no position to repel the attack or avoid it.” In this case,
Viscarra’s sudden attack on Romeo amply demonstrates that treachery was employed in the
commission of the crime. The eyewitnesses were all consistent n declaring that the appellant in
such a swift motion stabbed Romeo such that the latter had no opportunity to defend himself or
to fight back. The deliberate swiftness of the attack significantly diminished the risk to himself
that may be caused by the retaliation of the victim. It is of no consequence that appellant was in
front of Romeo when he thrust the knife to his torso. Records show that appellant initially came
from behind and then attacked Romeo from the front. In any event, "[e]ven a frontal attack could
be treacherous when unexpected and on an unarmed victim who would be in no position to repel
the attack or avoid it," as in this case. Undoubtedly, the RTC and CA correctly held that the
crime committed was murder under Article 248 of the RPC by reason of the qualifying
circumstance of treachery. (People v. Amora Y Viscarra, GR No. 190322, November 26, 2014)

Complainant Editha Pesidas personally knows the accused Roque Cabresos whom she
considers as her uncle because he is a cousin of her mother. At the time the incident
happened, Editha’s mother and father were not in the house, thus, she was left there
together with her brother and sister. She slept alone in her room, while her brother and
sister slept in the adjoining room. Cabresos lived with them and in that particular night,
he slept in the sala. Then, at dawn, she was awakened by Cabresos who pointed a sharp
pointed knife to her neck, squeezed her mouth and boxed her abdomen that she lost her
strength. Thereafter, the accused succeeded in raping her. The trial court found accused
Roque Cabresos guilty beyond reasonable doubt of the crime of rape with aggravating
circumstances of abuse of confidence and obvious ungratefulness. Whether or not the
aggravating circumstance of abuse of confidence and obvious ungratefulness is present in
the instant case? The crime was committed with the attendance of aggravating circumstance of
abuse of confidence and obvious ungratefulness as accused was accommodated to live with the
complainant's family. Editha considered him as her uncle since the latter was a cousin of her
mother. The accused was treated like a member of the family and was completely trusted. The
confidence was abused by the accused and facilitated in the commission of the crime. ( People v.
Cabresos, GR No. 174476, October 11, 2011)

Police officer Gregorio Jr and Pangilinan were on patrol in Alabang when they spotted a
taxi that was suspiciously parked in front of a glass shop. The police officers approached
the driver of the taxi for his documents and was later identified as accused Enojas. The
accused complied but there were doubts on the documents presented. The police officers
asked the accused to go with them in the police station for questioning. Upon reaching a
convenience store, they stopped and one of the officers approached the store. Then there
were two suspected robbers engaged in a gunfire with the two officers. One of the police
officers got killed while one of the robbers also got killed. Enojas, during the gunfire,
managed to escape. An entrapment operation followed after the phone was found in the
taxi of the accused. And the accused was arrested along with the other armed men
involved in the shootout. Whether or not prosecution failed to present direct evidence that
the accused Enojas and the armed men are involved in the death of police officer
Pangilinan? No. The Court must, however, disagree with the CA’s ruling that the aggravating
circumstances of a) aid of armed men and b) use of unlicensed firearms qualified the killing of
PO2 Pangilinan to murder. In “aid of armed men,” the men act as accomplices only. They must
not be acting in the commission of the crime under the same purpose as the principal accused,
otherwise they are to be regarded as co-principals or co-conspirators. The use of unlicensed
firearm, on the other hand, is a special aggravating circumstance that is not among the
circumstances mentioned in Article 248 of the Revised Penal Code as qualifying a homicide to
murder.14 Consequently, the accused in this case may be held liable only for homicide,
aggravated by the use of unlicensed firearms, a circumstance alleged in the information. (People
v. Enojas, GR No. 204894, March 10, 2014)
Seven members of the Sigma Rho Fraternity were eating lunch near the main library of
the UP Diliman when they were suddenly attacked with baseball bats and lead pipes by
several mean whose heads were covered with either handkerchiefs or shirts. Some of the
victims sustained injuries that required hospitalization. One of them, Dennis Venturina,
died from his injuries. An autopsy was conducted by the NBI Medico-legal which
concluded that Venturina died of traumatic head injuries. The RTC rendered its decision
finding five of twelve accused guilty of the crime of murder and attempted murder. The
CA affirmed the decision of the RTC however, ruled that contrary to the findings of the
RTC, there was no treachery involved. In particular, they ruled that although the attack
was sudden and unexpected, “it was done in broad daylight with a lot of people who could
see them” and that “there was a possibility for the victims to have fought back or that the
people in the canteen could have helped the victims.” Hence, the case was brought to the
SC for review. Whether or not the CA incorrectly ruled out the presence of treachery in
the commission of the crime? Yes. The CA erred in ruling out treachery in the commission of
the crime. There is treachery when the offender commits any of the crimes against persons,
employing means, methods, or forms in the execution, which tend directly and specially to
insure its execution, without risk to the offender arising from the defense which the offended
party might make. The essence of treachery is that the attack comes without a warning and in a
swift, deliberate, and unexpected manner, affording the hapless, unarmed, and unsuspecting
victim no chance to resist or escape. For treachery to be considered, two elements must concur:
(1) the employment of means of execution that gives the persons attacked no opportunity to
defend themselves or retaliate; and (2) the means of execution were deliberately or consciously
adopted. The victims, who were unarmed, were also attacked with lead pipes and baseball bats.
The only way they could parry the blows was with their arms. In a situation where they were
unnamed and outnumbered, it would be impossible for them to fight back against the attackers.
The attack also happened in less than a minute, which would preclude any possibility of the
bystanders being able to help them until after the incident. The swiftness and the suddenness of
the attack gave no opportunity for the victims to retaliate or even to defend themselves.
Treachery, therefore, was present in this case. (People v. Feliciano, 724 SCRA 148, May 5,

Appellant Wenceslao Nelmida and Ricardo Ajok were found guilty beyond reasonable
doubt of double murder with multiple frustrated murder and double attempted murder,
thereby sentencing them to suffer the penalty of reclusion perpetua by the trial court as
affirmed by the CA. The charge arose from the ambush incident toward Mayor Tawan-
tawan of Salvador, Lanao del Norte together with his security escorts. The moment the
pick-up service vehicle of Mayor Tawan-tawan passed the intended waiting shed,
appellants and their co-accused open-fired and rained bullets on the said vehicle using
high powered firearms. Two security escorts and the mayor died while others suffered
from physical injuries. Whether or not the appellants should be penalized for complex
crime under Article 48 of the RPC? No. Article 48 provides that when a single act constitutes
two or more grave or less grave felonies, or when an offense is necessary means for committing
the other, the penalty for the most serious crime shall be imposed, the same to be applied in its
maximum period. In a complex crime, two or more crimes are actually committed but only one
penalty is imposed. There are two kinds of complex crime. The first is known as compound
crime, or when a single act constitutes two or more grave or less grave felonies while the other is
known as complex crime proper, or when an offense is necessary means for committing the
other. When various victims expire from separate shots, such acts constitute separate and distinct
crimes. Appellants and their co-accused performed not only a single act but several individual
and distinct acts in the commission of the crime. Thus, Article 48 of the Revised Penal Code
would not apply for it speaks only of a single act. (PEOPLE vs. NELMIDA, GR No. 184500,
September 11, 2012)

For the murder of one Cesario Agacer, the Court affirms the decision of the CA finding
Franklin Agacer, a minor, among others, guilty beyond reasonable doubt. Franklin was
only 16 years and 106 days old at the time of the incident. Appellant asserts that the
priviledged mitigating circumstance of minority should be taken credence in favor of the
said accused. Whether or not the penalty to be imposed upon Franklin should be in the
medium period? Yes. There being no aggravating and ordinary mitigating circumstance, the
penalty to be imposed on Franklin should be reclusion temporal in its medium period, as
maximum, which ranges from 14 years, 8 months and 1 day to 17 years and 4 months. The court
give credence to a privilege mitigating circumstance. Applying Indeterminate Sentence Law, the
penalty next lower in degree is prision mayor, the medium period of which ranges from 8 years
and 1 day to 10 years. Due to the seriousness of the crime and the manner it was committed, the
penalty must be imposed at its most severe range. (PEOPLE vs. AGACER, GR No. 177751,
January 7, 2013)

The accused-appellant, Javier Morilla, together with Mayor Mitra, then incumbent mayor
of municipality of Panukulan, Quezon Province, were caught in flagrante delicto of
transporting methamphetamine hydrochloride which is a regular drug and commonly
known as shabu with an approximate weight of 503.68 kilos by means of two motor
vehicles. The RTC convicted Morilla and Mayor Mitra with illegal transport of illegal
drug, sentenced to suffer the penalty of life imprisonment and pay a fine of 10 million
pesos each. The CA affirmed the decision of the RTC. Is the penalty imposed correct? No.
Originally, under Section 15 of Republic Act No. 6425, the penalty for illegal transportation of
methamphetamine hydrochloride was imprisonment ranging from 6 years and 1 day to 12 years
and a fine ranging from six thousand to twelve thousand pesos. Pursuant to Presidential Decree
No. 1683, the penalty was amended to life imprisonment to death and a fine ranging from
twenty to thirty thousand pesos. The penalty was further amended in Republic Act No. 7659,
where the penalty was changed to reclusion perpetua to death and a fine ranging from five
hundred thousand pesos to ten million pesos. The court sustained the fine of ten million pesos to
be paid by each of the accused but amend the penalty of reclusion perpetua following the
provisions of RA No. 7659 and the principle of retroactive application of a lighter penalty.
Reclusion perpetua entails imprisonment for at least 30 years after which the convict becomes
eligible for pardon and carries with it accessory penalties. On the other hand, life imprisonment
does not appear to have any definite extent or duration and carries no accessory penalties. The
former should be given retroactive application, it being more favorable to the petitioner.
(PEOPLE vs. MORILLA, GR No. 189833, February 5, 2014)